

# 中歐市場需求下滑 難抗Tesla與中國車企 福士汽車擬關德工廠紓財困

德國大型汽車生產商福士汽車周一（9月2日）宣布，公司正考慮關閉在德國本土的工廠，若成事將是該公司87年歷史上首次。福士汽車行政總裁布魯姆警告，歐洲汽車業正面臨「非常嚴峻的形勢」，必須果斷採取行動。彭博通訊社等外媒分析，福士汽車是歐洲汽車產業向電動汽車轉型的困境縮影，許多企業多年來忽視其競爭力下滑的問題，如今已更難抗衡美國電動車巨擘Tesla及中國多間競爭對手。



■福士關閉車廠，勢令不少汽車工人失業。

網上圖片

報指出，福士汽車去年宣布規模達100億歐元（約860.6億港元）的成本削減計劃，希望到2026年兌現，但上月公布的計劃初期成果並不理想，公司在歐洲和中國市場的需求均下滑。與此同時，包括中國電動汽車製造商比亞迪等對手，已紛紛計劃或已經進軍歐洲市場。

## 恐違背2029年前不裁員承諾

福士汽車發聲明稱，公司當前財務狀況「極度緊張」，不排除要關閉德國本地的汽車製造廠，甚至部分零部件工廠。福士汽車在德國擁有約30萬員工，佔其全球員工總數68萬人約半數，公司還計劃終止1994年與工會簽訂的就業保護協議，違背協議中「2029年之前都不在德國裁員」的承諾，為此將與工會代表進行談判。

路透社引述業界分析師估計，福士汽車位於下薩克森州奧斯納布呂克、以及位

於薩克森州德累斯頓的工廠，將是潛在的關閉目標。下薩克森州擁有福士汽車約20%股份，該州州長魏爾在福士汽車發布聲明後表示，該公司確實需要採取行動，但關閉工廠只是選擇之一，「我們預計關閉工廠的事根本不會發生，州政府將特別關注此事。」

路透社指出，福士汽車是近年來表現欠佳的歐洲車企之一，其股價在過去兩年內的跌幅，超過其他所有主要競爭對手。美國有線新聞網絡(CNN)分析稱，福士汽車在中國市場也陷入困境，競爭力明顯不敵比亞迪等中國電動汽車製造商。加上中國車企陸續進軍歐洲市場，利用更具性價比的車型，衝擊歐洲汽車製造商的市場份額。

荷蘭國際集團宏觀經濟研究主管布熱

斯基表示，福士汽車考慮關閉在德工廠，側面凸顯德國經濟停滯多年、結構性改革缺乏成效，「如果這樣一個工業巨擘都不得不關閉工廠，這或是一個遲來的警號，提醒德國經濟政策需要大幅改進。」

## 分析指關廠或打擊執政黨民望

另外，英國《金融時報》指出，福士汽車關閉德國本地工廠的計劃一旦成事，將衝擊數以萬計德國本地藍領工人生計，間接影響包括零部件生產、物流運輸和餐飲等當地相關產業。尤其福士汽車電動汽車中心所在的薩克森州日前舉行議會選舉，極右「德國另類選擇黨」(AfD)得票率居第二，福士汽車關閉工廠或進一步打擊執政聯盟在當地民望。

# 特朗普狂言有權干預2020年大選

目前距離2024年美國總統大選只有兩個月時間，共和黨總統候選人特朗普仍不忘上次大選，語出驚人地聲稱他「完全有權」干預2020年大選。特朗普在9月1日播出的霍士新聞專訪中，抨擊司法部只是為了政治迫害，才對他提出刑事指控，舉動完全荒謬。稱自己被「針對」。他還驚訝地發現上述刑事指控只提高了他的民調表現，推測其支持者一開始就不相信這些指控的真實性。談到今年大選時，特朗普大肆批評哈里斯，指責對方是「激進左翼」，無視非法移民危機，任由美國公民被殺害、強姦、搶劫，其政策只會摧毀國家。

在2020年敗選後，特朗普一再質疑選舉結果，他拒絕向總統拜登認輸，並一再宣稱選舉有大規模舞弊。2021年1月6日，大批特朗普支持者暴力闖入國會大樓，製造了「國會暴亂」，造成5人死亡。特朗普也因「干預2020年總統大選」等行為受到刑事指控。

對於特朗普自稱有權干預大選，哈里斯團隊發言人奇蒂卡抨擊有關言論，稱是特朗普領導下美國人經歷「混亂、恐懼和分裂」狀態又一個例子，並「表明他相信自己凌駕於法律之上。」



■特朗普有權干預2020年大選的言論受到抨擊。法新社

# 美扣押委國總統專機指違制裁

美國司法部周一（9月2日）宣布，在多米尼加扣押委內瑞拉總統馬杜羅使用的飛機，理由是「違反了美國的出口管制和制裁法律」。

美司法部長加蘭發聲明稱，司法部扣押的這架飛機，是通過一家空殼公司以1,300萬美元（約1億港元）「非法」購買，並從美國走私出境，供馬杜羅及其親信使用。他表示，司法部將繼續追查違反制裁和出口管制的人員，以防他們「利用美國資源破壞美國國家安全」。

## 委外長斥舉動如「海盜」

聲明說，這架達索「獵鷹」900EX型飛機在多米尼加被扣押，並應美方要求轉移至佛羅里達州。據美國有線新聞網絡(CNN)報道，馬杜羅此前曾乘坐這架飛機出國訪問。

美方此舉受到委方強烈譴責。委內

瑞拉外長希爾在社媒上指責美方舉動為「犯罪」和「海盜」行徑，譴責美方單方面、非法在全球實施強制措施。委政府在聲明中說，保留採取任何法律行動以彌補委方所受損失的權利。

這一事件距馬杜羅連任總統僅一個多月，成為美委關係長期緊張的最新信號。美國多年來一直對馬杜羅政府實施經濟制裁和外交孤立政策，並支持委反對派領導人。委內瑞拉7月28日舉行總統選舉，馬杜羅再次當選。



■美國執法人員登止被扣押在佛州的馬杜羅私人飛機調查。法新社



南窗集

羅文華

審核委員會委員  
香港銀行學會考試

# 5G金融開新局

金融業的發展歷史就是不斷追求信息傳遞快速和交易操作便捷化的歷史。金融依賴信息而生存，信息傳遞改變金融面貌。信息技術的不斷演化，推動着金融業向前發展。

5G是第五代移動通訊技術的簡稱，其優越性表現在傳輸速度快、容量高、時延低和安全性高等幾個方面。5G和金融的結合（即5G金融），使金融的內涵和外延、金融的功能作用和金融對社會、經濟的影響都產生深刻影響。

2019年，中國正式發放5G商業牌照，加上韓國、美國、瑞士、英國等此前已先後宣布正式商用5G，5G金融時代已悄然來臨。現時，中國5G科技的發展已達到國際一流水平，尤其是在流動支付領域領跑全球，集便利、廉宜及高效於一身。5G技術逐漸伸展至信貸、貿易融資、理財、投資、保險、證券、徵信等各個領域。

5G商用對金融業的影響在這幾個方面：

(1)金融服務的遠程化和虛擬化促使金融業轉型升級，並向更深、更廣的領域延伸。

(2)現有銀行營業網點數目可以減少，簡單的查詢、存取款、轉賬交易交給智能終端。

(3)部分信貸業務與投資理財可能通過智能終端在虛擬世界完成。

值得注意的是，中國中小微企業的「融資難」、「融資貴」問題依然存在，廣大縣域地區的金融服務水平還比較落後，這就給5G金融發展提供廣闊空間。在香港，情況也基本如此。

中銀香港將5G結合前沿科技，如3D全息影像應用、人工智能分析，提升營運效率和方便客戶。服務好實體經濟，服務好中小微企及大眾消費者，5G金融大有可為。